
 

1  

Ata da I Reunião Ordinária -  COPEDS/GNDH/CNPG – 13 à 15 de março – 2013 -  Fortaleza - CE 

  

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

COMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA DA SAÚDE (COPEDS)  
GRUPO NACIONAL DOS DIREITOS HUMANOS (GNDH) 

CONSELHO NACIONAL DE PROCURADORES-GERAIS (CNPG) 
13 A 15 DE MARÇO DE 2013 – FORTALEZA - CE 

ATA DA I REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

Às quatorze horas do dia treze de março do ano de dois mil e treze, na 
sede da Escola Superior da Magistratura do Estado do Ceará, sita à Rua 

Ramires Maranhão do Vale, nº 70, Bairro Água Fria, Fortaleza, CE, 
reuniram-se, ordinariamente, os Membros da Comissão Permanente de 

Defesa da Saúde, do Grupo Nacional de Direitos Humanos, instituído pelo 
Conselho Nacional de Procuradores Gerais – COPEDS/GNDH/CNPG, dos 

seguintes estados: MPAC – Gláucio Ney Shiroma Oshiro; MPBA – 
Cláudia Luíza Ribeiro Elpídio; MPCE – Isabel Maria Salustiano 

Arruda Porto; MPES – José Adalberto Dazzi; MPMA – Hebert Costa 

Figueiredo; MPMG – Gilmar de Assis; MPPA – Suely Regina Aguiar 
Cruz; MPPB – Adriana Amorim de Lacerda; MPPE – Maria Ivana 

Botelho Vieira da Silva; MPPR – Marco Antônio Teixeira; MPRJ -  
Carla Carrubba; MPRN -  Iara Pinheio Albuquerque; MPRO – Emília 

Oiye; MPRR – Jeanne Christine Sampaio Fonseca; MPRS – Marinês 
Assmann e Ângela Salton Rotuno; MPSE – Nilzir Soares Vieira 

Júnior; MPSP – Roberto de Campos Andrade; MPTO – Maria Roseli 
de Almeida Pery; MPT – Cristiane Maria Sbalqueiro Lopes. A 

Coordenadora da COPEDS, Maria Roseli de Almeida Pery, declarou aberta 
a reunião, deu boas vindas a todos, agradeceu, a confiança depositada 

pelos Membros da COPEDS quando de sua escolha para conduzir os 
trabalhos da Comissão no mandato que se finda hoje. Disse, que foi uma 

honra poder coordenar a COPEDS, tanto pela sua importância para a 
saúde pública do país e, consequentemente, para a sociedade em geral, 

sobretudo, para aqueles que utilizam a rede de atenção à saúde do SUS,  

quanto pela oportunidade de compartilhar suas convicções  e experiências 
com Membros da COPEDS, estes, considerados formadores de opinião na 
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área, em razão do empenho dedicado no exercício de suas funções ao 
longo de muitos anos. A Coordenadora, também, argumentou a 

necessidade do fortalecimento dos Órgãos de Gestão e de Controle do 
Sistema Único de Saúde, por meio da execução do Plano Nacional de 

Atuação Ministerial em Saúde Pública, elaborado pela COPEDS e aprovado 
pelo CNPG, o qual, conforme deliberação da COPEDS na II reunião de 

2012, deverá ser executado, permanentemente, por meio da subcomissão 

de articulação institucional. Expressou,  sua convicção de que essa 
estratégia de atuação articulada e integrada, prevista no referido Plano, 

permitirá maior eficiência por parte dos Órgão de Execução do Ministério 
Público que atuam nessa área em todo o País. Finalizou, com a afirmativa 

de que esse avanço se deu graças ao grandioso trabalho que a COPEDS 
vem desenvolvendo desde a sua criação, por meio de todos que aqui 

passaram e os que ainda permanecem até hoje. A pauta foi apreciada e 
aprovada por unanimidade. Na sequência, passou para os seguintes 

pontos de pauta previstos para a tarde de hoje: 14h40 às 15h – Eleição 
para a Coordenação da Comissão Permanente de Defesa da Saúde 

– COPEDS/GNDH/CNPG: Maria Roseli – (Coordenadora/COPEDS). 
Foi acolhida, por unanimidade, a candidatura da Dra. Isabel, MPE-CE, para 

a coordenação da COPEDS, a qual indicou a Dra. Carla Carrubba, MPE-RJ, 
como Vice-Coordenadora e a Dra. Sueli, MPE-PA, como secretária da 

COPEDS, o que acolhido por unanimidade. 15h às 15h15 -  

Apresentação do resultado da reunião prévia entre os 
Coordenadores das Comissões e a Presidência do GNDH: Maria 

Roseli (Coordenadora/COPEDS). Dra. Roseli apresentou que foi 
discutido na reunião o processo de sucessão do Presidente GNDH e dos 

Coordenadores das Comissões; a condução da escolha da meta do plano 
de atuação bienal do GNDH e o planejamento estratégico do GNDH. E 

ainda,  a publicação no site do GNDH e dos MPEs dos enunciados das 
comissões com a referência das atas do CNPG que aprovaram. A Dra. 

Ângela comprometeu-se a fazer o  levantamento dos enunciados da área 
da saúde a  partir do ano de 2010. 15h15 às 15h30 –  Atualização de 

Dados: Promotores de Justiça das Capitais; Coordenadores de 
Centros de Apoio com atuação na área da saúde pública e 

Membros da COPEDS: Carla Carrubba (Secretária/COPEDS). A Dra. 
Carla esclareceu que atualizou os dados relativos ao Centros de Apoio com 

atribuição para a saúde, e solicitou que sejam encaminhados para a Dra. 

Sueli, nova secretária da COPEDS, as eventuais alterações. Esclareceu que 
os seguintes estados não encaminharam a ficha com os dados de seus 

Centros de Apoio: Goiás, Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Amazonas, 
Roraima, Amapá, Maranhão, Ceará, Rio Grande do Norte, Bahia, São 

Paulo. A secretaria da Comissão  comprometeu-se em solicitar, 
novamente, esses dados aos estados que ainda não encaminharam as 

informações dos CAOs. Ficou deliberado, por unanimidade, que a 
atualização da relação das subcomissões da COPEDS constarão ao final de 
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cada ata de reunião ordinária. 15h30 às 15h40 – Apresentação da 
Minuta da Agenda Positiva construída com a CONJUR/MS: Maria 

Roseli (Coordenadora/COPEDS) A Dra. Roseli apresentou minuta de 
Termo de Cooperação a ser firmado entre a COPEDS/GNDH/CNPD e o 

Ministério da Saúde, destinado a efetivar a Agenda Positiva, conforme 
constou das deliberações da COPEDS. Informou que o Termo foi 

construído com a CONJUR-MS, em outubro de 2012, por meio da 

subcomissão de articulação institucional (Roseli e Isabel). Dra. Roseli 
lembrou a todos que o Termo de Cooperação é um dos instrumentos de 

execução do Plano Nacional de Atuação em Saúde Pública da COPEDS. Os 
membros da COPEDS DELIBERARAM,  por unanimidade, que o Plano 

Permanente de Atuação em Saúde Pública da COPEDS deverá ser 
divulgado anualmente pelos Membros da Comissão nos  seus 

Estados, de maneira a fomentar a atuação do MP na área da saúde 
pública, zelando pelo planejamento, execução e controle das 

políticas públicas, entre outras temáticas previstas. 15h40 – 
15h50 –  Definição do material a ser publicado no site do GNDH – 

ITEM 3.10 DO PNAMSP: Maria Roseli (Coordenadora/COPEDS). A 
Dra. Angela, secretária executiva do GNDH, esclareceu que com a troca da 

presidência do CNPG, a atualização da página do GNDH ainda não foi 
desenvolvida. Os membros da COPEDS DELIBERARAM, por 

unanimidade, que deverá ser  solicitado pela COPEDS ao 

Presidente do GNDH que indique ao Presidente do CNPG a inclusão 
de material e atualização da página da COPEDS dentro do site do 

CNPG. A Dra. Roseli, neste ato representando a AMPASA,  abriu a 
oportunidade de publicar o material produzido pelos membros do 

Ministério Público no site da AMPASA, como uma forma de troca de 
experiências, o que foi aprovado por todos. 16h50 às 16h20  -  

Definição da Meta do Plano de Atuação Bienal do GNDH (saúde 
prisional ou diversidade sexual):  Maria Roseli 

(Coordenadora/COPEDS). Foi esclarecido pela Dra. Ângela que o 
assunto “Fomento ao Controle Social do SUS” pode ser trabalhado como 

Planejamento Estratégico da COPEDS e também como Plano de Meta de 
Atuação Bienal do GNDH, nos próximos dois anos. A Comissão 

DELIBEROU, por unanimidade, que a meta da COPEDS será “O 
FOMENTO DO CONTROLE SOCIAL”. Outros temas identificados pela 

COPEDS como sendo de  relevância pública poderão ser priorizados pelas 

respectivas subcomissões, na rotina de seus trabalhos. 16h20 às 16h30 
– Apresentação dos Artigos da Obra Jurídica: Gilmar (MPMG),  

Isabel (MPCE) e Jairo (AMPASA). O Dr. Gilmar apresentou o projeto da 
Obra de Artigos relativos a Saúde Pública, com os temas que deverão ser 

escolhidos pelos membros da COPEDS-GNDH. As escolhas poderão ser 
feitas até amanhã. A Dra. Carla Carrubba sugeriu que o projeto seja 

divulgado nos respectivos Estados, a fim de que todos os membros no 
Ministério Público interessados em colaborar com artigos possam 
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participar. A sugestão foi aprovada por unanimidade. 16h30 às 16h40 – 
Fomentação da atuação dos MP's pelos Membros da COPEDS - 

SARGSUS: Gilmar (MPMG). O Dr. Gilmar (MPMG) enviará para a 
Coordenação da COPEDS minuta do SARGSUS atualizada, em face da sua 

aprovação pelo CNPG. O envio do modelo de recomendação foi aprovado 
pelo CNPG e consignado na Ata n. 15 de 27 de novembro de 2012, pag. 

06, linha 42-44, e pag. 07, linha 01-03.Será distribuído pela secretaria da 

COPEDS o modelo de ofício elaborado pelo CAO Saúde do MPE-MG, 
relativo aos deveres de planejamento de gestão dos gestores  do SUS, 

entre os quais se insere a alimentação do SARGSUS. Este ofício foi 
distribuído para as promotorias de justiça, em apoio a sua atuação.  

16h40 às 16h50 – Fomentação da Atuação dos MP's pelos 
Membros da COPEDS - Tratamento de Hemofílicos no Brasil:  

Representante  (MPDFT). A Dra. Roseli lembrou que os membros da 
COPEDS se comprometeram em realizar levantamento em seus estados 

sobre a situação da dispensação do tratamento aos hemofílicos. O 
material instrumental sobre o tema deveria ser disponibilizado pelo Colega 

Dr. Moacyr, MP-DF. Os membros da COPEDS entenderam, por 
unanimidade, que a coordenação da COPEDS fará contato com o 

Dr. Moacyr para o envio do material. Após o envio do material, 
será deliberado como este levantamento será feito. 16h50 às 17h 

– Apresentação de Minuta de Exposição de Motivos a ser 

encaminhada ao CFM, tratando do poder de requisição do 
Prontuário Médico:  Representante  (MPDFT) e Herberth (MPMA). 

Foi apresentada pelo Dr. Herberth minuta de Exposição de Motivos que 
será apresentada pela subcomissão de articulação institucional da COPEDS 

ao CFM, na tentativa daquele Órgão rever a Resolução que trata do sigilo 
do prontuário médico de pacientes em oposição às requisições do 

Ministério Público. Dada a complexidade do tema e a necessidade de 
estudo minucioso da minuta, entendeu-se  que o Dr. Herberth 

encaminhará o arquivo eletrônico da minuta, para estudo e 
apresentação de sugestões pelos Membros da Comissão.  17h às 

17h10 – Apresentação de Minuta de Recomendação destinada à 
regularização da criação dos Fundos de Saúde e Aplicação dos 

Recursos Financeiros:  Dazzi (MPES). Foi apresentado pelo Dr. Dazzi 
minuta de Recomendação Administrativa, o qual comprometeu-se a 

adequá-la de acordo com as sugestões colhidas na discussão do 

instrumento, e encaminhá-la aos Membros por e-mail. 17h10 às 17h35 
– Participação da COPEDS no Movimento da ABRASCO – Planos de 

Saúde:  Gilmar (MPMG). O Dr. Gilmar (MPMG) e Dra. Cláudia (MPBA) 
ficaram encarregados de levantar melhores informações a respeito da 

matéria, junto à própria Abrasco. No caso de confirmação de reunião com 
a Presidenta da República, iniciativa originada pela ABRASCO, a 

coordenação da COPEDS será comunicada para que os Membros da 
subcomissão de articulação institucional decidam quanto à estratégia da 
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participação da COPEDS. 17h35 às 18h – Planejamento Estratégico 
do GNDH: Carla Carrubba (MPRJ). A Dra. Angela informou que não é 

necessário aguardar a aprovação formal, em ata do CNPG, para o início da 
execução do projeto aprovado pela COPEDS-GND para o planejamento 

estratégico, sobre Controle Social. A Dra. Carla informou que enviará a 
planilha de atividades do projeto com os prazos atualizados para todos. 

Informou, ainda, que articulou parceria com o Dr. Marcelo Rasga, Vice 

Presidente da Escola de Governo da FIOCRUZ, para que os dados colhidos 
através dos relatórios que estão sendo aplicados aos conselhos de saúde 

sejam analisados pela referida escola, que apresentará à COPEDS 
sugestões de atuação ao Ministério Público para o fomento do controle 

social. Em contrapartida, os membros da COPEDS colaborarão na 
divulgação de um curso em vídeo que a FIOCRUZ está produzindo para 

capacitação dos conselhos de saúde. Esgotados os debates, encerrou-se a 
pauta dos trabalhos previstos para a tarde de hoje. A coordenadora adiou 

a presente reunião a qual será reiniciada às nove horas de amanhã.  Às 
nove horas do dia quatorze de março do ano de dois mil e treze, pela 

coordenadora da COPEDS foi declarada reaberta a reunião e, na 
sequência, passou para os seguintes pontos de pauta previstos para a  

manhã de hoje: 9h às 9h10 – Fomento da atuação dos Comitês de 
Enfrentamento às Drogas pelos Ministérios Públicos Estaduais: 

Subcomissão de Saúde Mental (Coordenação) Isabel/MPCE – 

Integrantes: Angela/MPRS, Marcello/MPGO, Marinês/MPRS,  
Cláudia/MPPI e Francisco da Chagas/MPMA) A Dra. Isabel afirmou 

que ainda não obteve resposta de todas as Procuradorias-Gerais acerca da 
criação dos Comitês de Enfrentamento às Drogas, conforme aprovado pelo 

CNPG. A Dra. Roseli sugeriu que cada membro da COPEDS informe à Dra. 
Isabel se o seu Estado criou o comitê ou se conta com outra estrutura 

para atuação no tema, tendo em vista que esta seria uma atribuição de 
cada Procurador-Geral, conforme deliberado pelo CNPG. O Dr. Gilmar 

propôs que a subcomissão de saúde mental tenham acesso aos dados do 
PNASH – Programa Nacional de Avaliação de Serviços Hospitalares, na 

área de psiquiatria. O que foi acatado por todos. A Dra. Isabel 
comprometeu-se a encaminhar e-mail aos membros da COPEDS 

indagando acerca da criação do comitê, encaminhando, em anexo, 
a ata do CNPG que aprovou a criação dos comitês nos estados, 

bem como cópia das portarias de comitês já criados e do projeto 

que o MPE-CE celebrou com uma universidade para a execução das 
atividades do comitê deste estado. O Dr. Dazzi compartilhou as 

impressões que obteve com a experiência de Alagoas. A Dra. Carla 
lembrou que os comitês, salvo deliberação contrária de cada Procuradoria 

-Geral, não são órgãos de execução, e, portanto, a atuação dele deve ser 
bem pensada e delineada, especialmente nos Estados onde já há 

promotorias de justiça desenvolvendo linhas de atuação nos respectivos 
municípios de atribuição. O Dr. Gilmar comprometeu-se a encaminhar 
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a proposta aprovada pela COPEDS como subsídio ao Projeto de Lei 
do Deputado Carimbão, de Alagoas. Continua pendente a 

aprovação, pelo CNPG, da reunião extraordinária da COPEDS 
proposta para tratar de saúde mental e drogadição. A Dra. Marinês 

assumiu a coordenação desta subcomissão.  Atualizada a composição dos 
Membros desta subcomissão, conforme consta da relação contida ao final 

desta ata. 9h10 às 09h20 – Fomento da atuação dos Ministérios 

Públicos dos Estados na área da Saúde Perinatal: Subcomissão 
Saúde da Mulher (Coordenação) Cláudia/MPPI – Integrantes: 

Guiomar/MPAM e Representante do MPRN) A Dra. Iara, MPE-RN, 
assumiu a coordenação desta subcomissão e relatou as providências que o 

MPE-RN está desenvolvendo sobre o tema, comprometendo-se a 
divulgar o material que, recentemente, vem sendo produzido para 

os membros da COPEDS municiem os respectivos centros de apoio 
nos estados. Comprometeu-se, ainda, a compartilhar todo o 

projeto para o site da AMPASA, para fomento da troca de 
experiências. A Dra. Iara comprometeu-se, por fim, a trazer um 

levantamento acerca da cobertura do pré-natal por município, de 
todos estados e respectivos percentuais de pactuação. Atualizada a 

composição dos Membros desta subcomissão, conforme consta da relação 
contida ao final desta ata. 9h20 às 9h30 - Fomento da atuação dos 

Ministérios Públicos dos Estados na área do Controle Social: 

(Coordenação) Carla MP/RJ – Integrantes: Dazzi MP/ES, Adriana 
MP/PB e Micheline MP/AL Já tratado no item acima, referente ao 

planejamento estratégico e plano bienal de metas. Atualizada a 
composição dos Membros desta subcomissão, conforme consta da relação 

contida ao final desta ata. 9h30 às 9h40 –  Subcomissão de 
Atribuições: Mapeamento das Atribuições na área da saúde pública 

nas Capitais (Coordenação) Guiomar/MPAM – Integrantes: 
Isabel/MPCE, Cláudia/MPBA, Nilzir/MPSE, Gilmar/MPMG, 

Marinês/MPRS e representante do MPRN) O Dr. Nilzir, MPE-SE, 
propôs um levantamento da subcomissão acerca das regras de atribuição 

em cada estado, e a tentativa de proposta de uniformização em todos os 
estados. O Dr. Nilzir assumiu a coordenação da subcomissão. 

Comprometeu-se a compilar os dados e trazer para a próxima reunião da 
COPEDS-GND. Atualizada a composição dos Membros desta subcomissão, 

conforme consta da relação contida ao final desta ata. 9h40 às 9h50 – 

Subcomissão de Acompanhamento Legislativo e Articulação 
Institucional: (Coordenação) Isabel/MPCE – Integrantes: Maria 

Roseli/MPTO, Gilmar/MPMG, Marco Antônio/MPPR,  Moacyr/MPDF 
e Pedro/MPAP).  A Dra. Izabel, declinou da coordenação desta 

subcomissão, em razão de ter assumido a coordenação da COPEDS e 
propôs que  a Dra. Roseli assumisse a coordenação da subcomissão de 

acompanhamento legislativo e articulação institucional,  o que foi 
aprovado por todos. A Dra. Izabel informou que a subcomissão elaborou 



 

7  

Ata da I Reunião Ordinária -  COPEDS/GNDH/CNPG – 13 à 15 de março – 2013 -  Fortaleza - CE 

  

  

juntamente coma CONJUR/MS o Termo de Cooperação, o qual após 
apreciação foi aprovado por unanimemente pelos membros da COPEDS-

GNDH, e integra a presente ata. Atualizada a composição dos Membros 
desta subcomissão, conforme consta da relação contida ao final desta ata. 

9h50 às 10h – Subcomissão de Aperfeiçoamento Funcional: 
Proposta do Curso de Direito Sanitário: (Coordenação) Carla/MPRJ 

– Integrantes Marinês/MPRS,   Dazzi/MPES e Marco 

Antônio/MPPR) A Dra. Carla relatou que o Diretor da Escola Nacional de 
Saúde Pública da FIOCRUZ, Dr. Antonio Ivo de Carvalho, acolheu a 

sugestão de parceria com a COPEDS, e comprometeu-se a buscar o 
financiamento do curso de pós-graduação para membros do Ministério 

Público junto ao Ministério da Saúde. Relatou, ainda, as tratativas 
desenvolvidas nos dois encontros que se realizaram na FIOCRUZ, e 

apresentou a proposta apresentada pela Escola Nacional de Saúde Pública, 
a partir dos dois encontros que os membros desta subcomissão teve com 

a comissão de professores que está organizando o curso. O curso seria 
financiado pelo Ministério da Saúde, e a contrapartida dos Ministério 

Público seria apenas o custeio da presença de seus membros nos 
encontros presenciais (passagem e diárias). A cópia da proposta de 

“Curso de Aperfeiçoamento em Política e Gestão da Saúde Pública 
para Membros do Ministério Público” está anexada e integra a 

presente ata, sendo aprovada por unanimidade por todos, com as 

seguintes ponderações que serão apresentadas pela subcomissão na 
reunião que ocorrerá no próximo dia 25-03, na sede da ENSP-FIOCRUZ: 

que sejam ampliadas as horas para encontros presenciais; que sejam 
disponibilizadas aulas, por videoconferência, para cada caso concreto 

integrante do caderno do aluno; que o fórum virtual seja delineado de 
forma a estimular a participação do aluno, evitando a monotonia e o 

esvaziamento do debate,  no decorrer do curso. Atualizada a composição 
dos Membros desta subcomissão, conforme consta da relação contida ao 

final desta ata. 10h às 10h10 – Subcomissão de Recursos Humanos: 
(Coordenação) Ivana/MPPE – Integrantes: Francisco/MPMA, 

Dazzi/MPES, Alexandre/MPMT e Nilzir/MPSE) Após os debates 
acerca da necessidade de manutenção desta subcomissão, a Dra. Ivana 

comprometeu-se a planejar junto aos Colegas que integram a 
subcomissão uma proposta de atuação, e apresentar na próxima reunião, 

o que foi acatado por todos. Atualizada a composição dos Membros desta 

subcomissão, conforme consta da relação contida ao final desta ata. 
10h10 às 10h20 – Subcomissão de Financiamento: Fomento da 

Atuação dos Ministérios Públicos dos Estados na regularização dos 
Fundos de Saúde e Aplicação dos Recursos Financeiros - 

(Coordenação) Representante/MPDFT – Integrantes: Marinês/ 
MPRS, Dazzi/MPES e Representante do MPRN) O Dr. Dazzi 

apresentou minuta de recomendação, que integra a presente ata, para ser 
disseminada pelos Centros de Apoio dos Mps dos Estados . A 
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recomendação tem como objetivo a adoção de providências relativas à 
adequação dos fundos de saúde, diante da norma constitucional prevista 

no art. 195, §2º. A minuta foi aprovada, com as complementações 
sugeridas pela Dra. Sueli. Será encaminhada pelo Dr. Dazzi, por e-

mail, a minuta alterada. Cada membro da COPEDS se 
responsabiliza a fazer a pesquisa no SIOPS acerca cumprimento 

da aplicação do mínimo constitucional na saúde em relação aos 

seus estados e apresentar na próxima reunião. Atualizada a 
composição dos Membros desta subcomissão, conforme consta da relação 

contida ao final desta ata. 10h20 às 10h30 -  Subcomissão da 
Terceirização: (Coordenação) Cristiane/MPT – Integrantes: 

Marcelo/MPGO, Gilmar/MPMG, Suely/MPPA, Emília/MPRO e 
Jeanne/MPRR) Ficou deliberado que os membros da COPEDS enviarão à 

Dra. Cristiane modelos de atuação nos Estados sobre o tema terceirização, 
para que sejam compilados e divulgados para todos, para fomento da 

atuação ministerial. A Dra. Cristiane encaminhará e-mail para os membros 
da COPEDS lembrando do envio do material. Atualizada a composição dos 

Membros desta subcomissão, conforme consta da relação contida ao final 
desta ata. 10h30 às 10h40 – Subcomissão das Doenças 

Negligenciadas: Modelo Uniforme de Roteiro de Atuação 
(Coordenação)  Gilmar/MPMG) O Dr. Gilmar encaminhará o roteiro 

para a elaboração de modelos de atuação em cada doença. Este roteiro 

será usado pelos demais membros da subcomissão, em relação a cada 
doença. Atualizada a composição dos Membros desta subcomissão, 

conforme consta da relação contida ao final desta ata. 10h40 às 10h50 - 
Doença de Chagas -  Integrante: Suely (MPPA). 10h50 às 11h – 

Integrantes: Malária – Emília(MPRO). 11h às 11h10 -  Dengue: 
Integrantes - Ivana (MPPE) e (MPRN). 11h10 às 11h20 – Febre 

Amarela -  Integrantes: Guiomar (MPAM) e Jeanne (MPRR). 11h20 
às 11h30 – Leishmanioses - Integrante: Gilmar (MPMG). 11h30 às 

11h40 -  Tuberculose -  Integrante: Marinês (MPRS). 11h40 às 
11h50 -  Hanseníase -  Integrante: Alexandre Guedes (MPMT). Dr. 

Gilmar apresentou proposta de roteiro de atuação por meio de edital, o 
qual contém o prazo e a metodologia, que foi entregue a cada Membro da 

COPEDS presente. Com relação aos que não se fizeram presentes 
encaminhará, posteriormente, por e-mail. Esgotada a pauta dos trabalhos 

previstos para a manhã de hoje, a coordenadora adiou a presente reunião 

a qual será reiniciada às 14 horas.  Às quatorze horas do dia quatorze de 
março do ano de dois mil e treze, pela coordenadora da COPEDS foi 

declarada reaberta a reunião e, na sequência, passou para os seguintes 
pontos de pauta previstos para esta tarde: 14h às 15 –   Experiências 

do Ministério Público do Estado de São Paulo no Combate às 
Drogas e Assistência à População Vulnerável Usuária de Crack:  

Arthur Pinto Filho – Promotor de Justiça do Ministério Público do 
Estado de São Paulo. Dr. Arthur apresentou a experiência do Ministério 
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Público na Capital de São Paulo, no enfrentamento ao uso do álcool e 
outras drogas e no tratamento dos dependentes químicos. Disponibilizou a 

apresentação e colocou-se à disposição dos Membros da COPEDS.  15h às 
16h – Estratégias do Estado do Ceará no Enfrentamento à 

Dependência Química – Maria do Perpétuo Socorro França Pinto – 
Assessora do Governo do Estado. Dra. Socorro explanou de maneira 

detalhada a gravidade da situação que envolve a dependência química e 

os projetos do Estado do Ceará no enfrentamento. 16h às 17h –  
Assistência à População Vulnerável Usuária de Crack – Antonio 

Geraldo da Silva – Presidente da Associação Brasileira de 
Psiquiatria. Dr. Fábio Gomes de Matos, representando a ABP, apresentou 

a visão da Sociedade com relação às políticas públicas de saúde e a 
assistência adequada que o dependente químico necessita, considerando 

toda a complexidade que a demanda apresenta. 17h às 17h30 – 
Recolhimento de Trabalhos: Carla Carrubba (Secretária/COPEDS). 

Conforme deliberado anteriormente, os Membros da COPEDS estarão 
definindo o material que será disponibilizado e publicado.  A coordenadora 

propôs que os trabalhos relativos à trocas de experiências sejam 
publicados na página do CNPG e da AMPASA, permitindo, dessa maneira, 

que todos tenham acesso quando necessitar. A coordenadora Solicitou ao 
representante na COPEDS do MPDFT que disponibilize para publicação os 

trabalhos relativos à assistência dos hemofílicos, e ao representante do 

MPPR o material relativo à drogadição. Enfatizou, a necessidade dos 
Membros da COPEDS fortalecerem essa prática como uma forma de 

semear e disseminar o conhecimento e as práticas exitosas em matéria de 
saúde pública que resultará, consequentemente, no  aprimoramento do 

aperfeiçoamento funcional.  17h30 às 17h45 – Informes (não houve). 
PALESTRAS PENDENTES DE APRESENTAÇÃO: A coordenadora 

apresentou os temas de exposição deliberados em reuniões anteriores que 
ainda não foram apresentados: Incorporação de Tecnologia no âmbito do 

SUS (MPPR); Atenção Integral ao Portador de Pé Diabético (MPAL); 
Atenção à Saúde dos Portadores de HIV-AIDS (MPCE); Logística reversa 

de Medicamentos (MPES); Afronta ao princípio da Autonomia Universitária 
e a Obriogatoriedade do Regime Jurídico Único (MPT); Apresentação de 

Proposta de Aplicação Nacional ao CNMP - Taxonomia para a Saúde 
(MPRJ). 17h45  às 17h50 – Aprovação e  assinatura da ata.  17h50 

às 18h – Encerramento dos trabalhos. Nada mais havendo a ser 

deliberado, a coordenadora da COPEDS agradeceu a presença de todos, 
ressaltou a produtividade da reunião e o empenho de cada um dos 

Colegas. A Coordenadora, também, reiterou agradecimentos pela 
confiança depositada pelos Membros da COPEDS a sua pessoa quando de 

sua escolha para conduzir os trabalhos da Comissão no mandato que se 
finda hoje. Na sequência deu por encerrada a reunião às 18 horas, 

lembrando a todos de que a plenária terá início às 09 horas. As listas de 
presença integram a presente ata, a qual foi aprovada por unanimidade 
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pelos presentes, com as respectivas assinaturas que constam da lista em 
anexo. 

 

 
 

 
REPRESENTAÇÃO DOS MINISTÉRIOS PÚBLICOS NA COPEDS 

 

NOME ASSINATURA 

Titular: MPAC – Gláucio Ney Shiroma Oshiro 

Email:   goshiro@mp.ac.gov.br 
Suplente:  

Email: 

 

 

MPAL – Micheline L. T. Silveira dos Anjos 

Email:  michelinetenorio@mp.al.gov.br 
Suplente: 

Email:  

 

 

MPAM – Guimar Felícia dos Santos  

Email:   guiomarcastro@mp.am.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPAP -  Pedro Rodrigues Gonçalves Leite 

Email:   pedro.leite@mp.ap.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPBA – Cláudia Luíza Ribeiro Elpídio 

Email:   claudia.elpidio@mp.ba.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPCE – Isabel Maria S. Arruda Porto 
Email:   psp@mp.ce.gov.br 

Suplente: 

Email: 

 

 

MPDFT - 
Email: 

Suplente: 

Email: 

 

 

MPES – José Adalberto Dazzi  

mailto:goshiro@mp.ac.gov.br
mailto:michelinetenorio@mp.al.gov.br
mailto:guiomarcastro@mp.am.gov.br
mailto:pedro.leite@mp.ap.gov.br
mailto:claudia.elpidio@mp.ba.gov.br
mailto:psp@mp.ce.gov.br
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Email:   caps@mpes.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

MPGO – Marcelo Henrique dos Santos 

Email:    marcelo.henrique@mp.go.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPMA – Francisco das Chagas B. de Sousa 

Email:    fbarros@mp.ma.gov.br 
Suplente: Hebert Costa Figueiredo 

Email: hcf.figueiredo@globo.com 

 

 

MPMG – Gilmar de Assis 

Email:    gilmar@mp.mg.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPMS -    

Email: 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPMT – Alexandre de Matos Guedes 

Email:   alexandre.guedes@mp.mt.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPPA – Evelise Pinheiro Pinto 

Email:  evelise@mp.pa.gov.br 
Suplente: Suely Regina Aguiar Cruz 

Email: suelyregina@mp.pa.gov.br 

 

 

 

MPPB – Adriana Amorim de Lacerda 
Email:  adriana@mp.pb.gov.br 

Suplente: 
Email: 

 

 

MPPE – Édipo Soares Cavalcante Filho 
Email:  ediposoares@hotmail.com 

Suplente: 
Email: 

 

 

MPPI – Cláudia Pessoa M. da Rocha Seabra 
Email:  claudiaseabra@mp.pi.gov.br 

Suplente: 
Email: 

 

 

mailto:caps@mpes.gov.br
mailto:marcelo.henrique@mp.go.gov.br
mailto:fbarros@mp.ma.gov.br
mailto:gilmar@mp.mg.gov.br
mailto:alexandre.guedes@mp.mt.gov.br
mailto:evelise@mp.pa.gov.br
mailto:adriana@mp.pb.gov.br
mailto:ediposoares@hotmail.com
mailto:claudiaseabra@mp.pi.gov.br
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MPPR – Marco Antônio Teixeira 
Email:   mat@mp.pr.gov.br 

Suplente: 
Email: 

 

 

MPRJ -  Carla Carrubba 
Email:   carrubba@mp.rj.gov.br 

Suplente: 
Email: 

 

 

MPRN – Iara Pinheiro Albuquerque 
Suplente: caosaudern@gmail.com 

Email: 

 

 

MPRO – Emília Oiye 

Email:   oiye@mp.ro.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPRR – Jeanne Christine Sampaio Fonseca 

Email:   jeanne@mp.rr.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPRS – Marinês Assmann 

Email: assmann@mp.rs.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPSC - 

Email: 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPSE – Nilzir Soares Vieira Júnior 

Email:  nilzir@mp.se.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPSP – Roberto de Campos de Andrade 

Email: rcandrade@mp.sp.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

MPTO – Maria Roseli de Almeida Pery 

Email:   mariaroselipery@mp.to.gov.br 
Suplente: 

Email: 

 

 

 

mailto:mat@mp.pr.gov.br
mailto:carrubba@mp.rj.gov.br
mailto:oiye@mp.ro.gov.br
mailto:jeanne@mp.rr.gov.br
mailto:assmann@mp.rs.gov.br
mailto:nilzir@mp.se.gov.br
mailto:mariaroselipery@mp.to.gov.br
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COMPOSIÇÃO DAS SUBCOMISSÕES  

ATUALIZADA ATÉ 15/03/2013 
 

 

SAÚDE MENTAL 

COORDENADORA: Marinês Assmann - MPRS 

MPCE Isabel Maria Salustiano Arruda Porto 

MPSP Roberto de Campos Andrade 

MPGO Marcelo Henrique dos Santos 

MPPI Cláudia Pessoa Marques da Rocha Seabra  

MPMA Francisco das Chagas Barros de Souza 

SAÚDE DA MULHER 

COORDENADORA: Iara Maria Pinheiro de Albuquerque  - MPRN 

MPAM Guiomar Felícia dos Santos 

MPPI Claudia Marques Seabra Pessoa 

MPTO Maria Roseli de Almeida Pery 

MPPB Adriana Amorim de Lacerda 

TERCEIRIZAÇÃO 

COORDENADORA: Cristiane Maria Sbalgueiro Lopes - MPT 

MPGO Marcelo Henrique dos Santos 

MPMG Gilmar de Assis  

MPRR Jeanne Christine Sampaio Fonseca 

MPSE Nilzir Soares Vieira Júnior 
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MPRS Marinẽs Assman 

ATRIBUIÇÃO 

COORDENADORA: Nilzir Soares Vieira - MPSE 

MPBA Cláudia Luíza Ribeiro Elpídio 

  

MPMG Gilmar de Assis  

MPSP Roberto de Campos Andrade 

ACOMPANHAMENTO LEGISLATIVO E ARTICULAÇÃO INSTITUCIONAL 

COORDENADORA: Maria Roseli de Almeida Pery - MPTO 

MPCE Isabel Maria Salustiano Arruda Porto  

MPMG Gilmar de Assis 

MPDFT  

MPF  

APERFEIÇOAMENTO FUNCIONAL 

COORDENADORA: Carla Carrubba - MPRJ 

MPRS Marinês Assman 

MPES José Adalberto Dazzi 

MPPR Marco Antônio Teixeira 

MPMA Herberth Costa Figueiredo 

MPMG Gilmar de Assis  

RECURSOS HUMANOS 
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COORDENADOR:  Maria Ivana Botelho Vieira da Silva - MPPE 

MPMA Francisco das Chagas Barros de Souza 

MPES José Adalberto Dazzi 

MPMT Alexandre de Matos Guedes 

MPSE Nilzir Soares Vieira Júnior 

FINANCIAMENTO 

COORDENADOR:  MPDFT 

MPRS Marinẽs Assman 

MPES José Adalberto Dazzi 

   

DOENÇAS NEGLIGENCIADAS 

COORDENADOR: Gilmar de Assis - MPMG 

MPPA  Suely Regina Aguiar Cruz 

MPRO Emília Oiye 

MPPE  Maria Ivana Botelho Vieira da Silva 

MPRN  

MPAM Guiomar Felícia dos Santos 

MPRR Jeanne Christine Sampaio Fonseca 

MPRS Marinẽs Assman 

MPMT Alexandre de Matos Guedes 

CONTROLE SOCIAL 
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COORDENADOR: Carla Carrubba - MPRJ 

MPES José Adalberto Dazzi  

MPPB Adriana Amorim de Lacerda 

MPAL Micheline Tenório 

 


